
（付表）
実態把握調査(個人アンケート調査)

※本調査では、移住起業者の属性を分析することのできる必要サンプルを確保するため、

　 スクリーニング調査により、全体調査で回収できなかった起業者に係る必要サンプル数を回収している。

※構成比は小数第2位で四捨五入している。

■サンプル 全体

9,229

1 一般回収サンプル 8,714

2 スクリーニング回収サンプル 515

質問１ あなたの性別をお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 男性 4,773 51.7%

2 女性 4,456 48.3%

質問２ あなたの年齢をお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 12才未満 ― ―

2 12才～19才 ― ―

3 20才～24才 524 5.7%

4 25才～29才 930 10.1%

5 30才～34才 820 8.9%

6 35才～39才 978 10.6%

7 40才～44才 915 9.9%

8 45才～49才 1,181 12.8%

9 50才～54才 970 10.5%

10 55才～59才 820 8.9%

11 60才以上 2,091 22.7%

全体

全体

全体
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質問３ あなたの主な居住地（都道府県）をお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 北海道 401 4.3%

2 青森県 93 1.0%

3 岩手県 95 1.0%

4 宮城県 171 1.9%

5 秋田県 75 0.8%

6 山形県 84 0.9%

7 福島県 142 1.5%

8 茨城県 216 2.3%

9 栃木県 149 1.6%

10 群馬県 144 1.6%

11 埼玉県 506 5.5%

12 千葉県 427 4.6%

13 東京都 960 10.4%

14 神奈川県 635 6.9%

15 新潟県 165 1.8%

16 富山県 81 0.9%

17 石川県 88 1.0%

18 福井県 62 0.7%

19 山梨県 67 0.7%

20 長野県 149 1.6%

21 岐阜県 140 1.5%

22 静岡県 272 2.9%

23 愛知県 555 6.0%

24 三重県 125 1.4%

25 滋賀県 105 1.1%

26 京都府 191 2.1%

27 大阪府 650 7.0%

28 兵庫県 403 4.4%

29 奈良県 103 1.1%

30 和歌山県 75 0.8%

31 鳥取県 48 0.5%

32 島根県 56 0.6%

33 岡山県 131 1.4%

34 広島県 205 2.2%

35 山口県 99 1.1%

36 徳島県 63 0.7%

37 香川県 74 0.8%

38 愛媛県 94 1.0%

39 高知県 60 0.7%

40 福岡県 374 4.1%

41 佐賀県 66 0.7%

42 長崎県 98 1.1%

43 熊本県 128 1.4%

44 大分県 85 0.9%

45 宮崎県 78 0.8%

46 鹿児島県 123 1.3%

47 沖縄県 118 1.3%

質問４ 過去5年以内に起業した経験はありますか。または関心がありますか。

ただし本アンケートでいう「起業」とは、自分で立ち上げた事業を法人・個人として経営していることを指し、他人から承継したものは含まないこととし

※以降の設問では、複数起業された方は最も直近の起業についてお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 過去５年以内に主な仕事として起業を行った 316 3.4%

2 過去５年以内に副業として起業を行った 168 1.8%

3 起業していないが、主な仕事として具体的準備を進めている 74 0.8%

4 起業していないが、副業として具体的準備を進めている 86 0.9%

5 起業していないが、主な仕事としての起業に関心がある 349 3.8%

6 起業していないが、副業としての起業に関心がある 585 6.3%

7 過去6年以上前に起業を行ったが、現在は事業経営していない 164 1.8%

8 過去6年以上前に起業を行い、現在も事業経営している 465 5.0%

9 起業しておらず、関心もない 7,022 76.1%

全体

全体
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質問５ 直近で起業した都道府県（登記・事業実施場所）をお答えください。

起業未実施の場合、起業したい都道府県をお答えください。

回答数 構成比

2,207 100.0%

1 北海道 104 4.7%

2 青森県 38 1.7%

3 岩手県 68 3.1%

4 宮城県 74 3.4%

5 秋田県 30 1.4%

6 山形県 25 1.1%

7 福島県 35 1.6%

8 茨城県 34 1.5%

9 栃木県 37 1.7%

10 群馬県 28 1.3%

11 埼玉県 82 3.7%

12 千葉県 60 2.7%

13 東京都 255 11.6%

14 神奈川県 90 4.1%

15 新潟県 28 1.3%

16 富山県 15 0.7%

17 石川県 19 0.9%

18 福井県 13 0.6%

19 山梨県 21 1.0%

20 長野県 41 1.9%

21 岐阜県 32 1.4%

22 静岡県 60 2.7%

23 愛知県 121 5.5%

24 三重県 28 1.3%

25 滋賀県 26 1.2%

26 京都府 53 2.4%

27 大阪府 172 7.8%

28 兵庫県 91 4.1%

29 奈良県 23 1.0%

30 和歌山県 11 0.5%

31 鳥取県 8 0.4%

32 島根県 13 0.6%

33 岡山県 23 1.0%

34 広島県 45 2.0%

35 山口県 22 1.0%

36 徳島県 17 0.8%

37 香川県 17 0.8%

38 愛媛県 21 1.0%

39 高知県 16 0.7%

40 福岡県 93 4.2%

41 佐賀県 15 0.7%

42 長崎県 23 1.0%

43 熊本県 30 1.4%

44 大分県 18 0.8%

45 宮崎県 20 0.9%

46 鹿児島県 42 1.9%

47 沖縄県 37 1.7%

48 その他 33 1.5%

全体
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質問６ あなたの出身地（都道府県）をお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 北海道 467 5.1%

2 青森県 136 1.5%

3 岩手県 125 1.4%

4 宮城県 200 2.2%

5 秋田県 134 1.5%

6 山形県 129 1.4%

7 福島県 171 1.9%

8 茨城県 221 2.4%

9 栃木県 141 1.5%

10 群馬県 142 1.5%

11 埼玉県 358 3.9%

12 千葉県 308 3.3%

13 東京都 848 9.2%

14 神奈川県 448 4.9%

15 新潟県 212 2.3%

16 富山県 93 1.0%

17 石川県 103 1.1%

18 福井県 71 0.8%

19 山梨県 62 0.7%

20 長野県 169 1.8%

21 岐阜県 162 1.8%

22 静岡県 296 3.2%

23 愛知県 495 5.4%

24 三重県 128 1.4%

25 滋賀県 89 1.0%

26 京都府 178 1.9%

27 大阪府 666 7.2%

28 兵庫県 402 4.4%

29 奈良県 98 1.1%

30 和歌山県 73 0.8%

31 鳥取県 56 0.6%

32 島根県 64 0.7%

33 岡山県 131 1.4%

34 広島県 216 2.3%

35 山口県 127 1.4%

36 徳島県 71 0.8%

37 香川県 78 0.8%

38 愛媛県 121 1.3%

39 高知県 56 0.6%

40 福岡県 394 4.3%

41 佐賀県 64 0.7%

42 長崎県 143 1.5%

43 熊本県 128 1.4%

44 大分県 98 1.1%

45 宮崎県 93 1.0%

46 鹿児島県 156 1.7%

47 沖縄県 78 0.8%

48 その他 30 0.3%

全体
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質問７ あなたの６年前の居住地（都道府県）をお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 北海道 405 4.4%

2 青森県 107 1.2%

3 岩手県 107 1.2%

4 宮城県 218 2.4%

5 秋田県 103 1.1%

6 山形県 97 1.1%

7 福島県 153 1.7%

8 茨城県 225 2.4%

9 栃木県 145 1.6%

10 群馬県 147 1.6%

11 埼玉県 487 5.3%

12 千葉県 410 4.4%

13 東京都 994 10.8%

14 神奈川県 620 6.7%

15 新潟県 162 1.8%

16 富山県 79 0.9%

17 石川県 84 0.9%

18 福井県 61 0.7%

19 山梨県 67 0.7%

20 長野県 139 1.5%

21 岐阜県 143 1.5%

22 静岡県 258 2.8%

23 愛知県 551 6.0%

24 三重県 124 1.3%

25 滋賀県 104 1.1%

26 京都府 192 2.1%

27 大阪府 628 6.8%

28 兵庫県 388 4.2%

29 奈良県 101 1.1%

30 和歌山県 71 0.8%

31 鳥取県 42 0.5%

32 島根県 55 0.6%

33 岡山県 125 1.4%

34 広島県 205 2.2%

35 山口県 97 1.1%

36 徳島県 63 0.7%

37 香川県 66 0.7%

38 愛媛県 85 0.9%

39 高知県 59 0.6%

40 福岡県 375 4.1%

41 佐賀県 64 0.7%

42 長崎県 96 1.0%

43 熊本県 111 1.2%

44 大分県 86 0.9%

45 宮崎県 77 0.8%

46 鹿児島県 114 1.2%

47 沖縄県 103 1.1%

48 その他 36 0.4%

質問８ 起業の前後で、都道府県をまたぐ転居をしましたか。※ここでいう東京圏は、東京都・千葉県・神奈川県・埼玉県を指します。

回答数 構成比

1,113 100.0%

1 東京圏内から東京圏外に実施した（起業を目的に転居・移住した） 169 15.2%

2 東京圏外から東京圏内に実施した（起業を目的に転居・移住した） 49 4.4%

3 東京圏外から東京圏外に実施した（起業を目的に転居・移住した） 63 5.7%

4 東京圏内から東京圏内に実施した（起業を目的に転居・移住した） 20 1.8%

5 東京圏内から東京圏外に実施した（起業以外の理由で転居・移住した後、起業した） 100 9.0%

6 東京圏外から東京圏内に実施した（起業以外の理由で転居・移住した後、起業した） 12 1.1%

7 東京圏外から東京圏外に実施した（起業以外の理由で転居・移住した後、起業した） 67 6.0%

8 東京圏内から東京圏内に実施した（起業以外の理由で転居・移住した後、起業した） 15 1.3%

9 していない 618 55.5%

全体

全体
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質問９ 過去10年以内に移住（自らの意思で転居先を選択した場合であり、事情が許す限り当地で生活する意思を持っている場合）した経験はありますか。

又は移住に関心がありますか。※ここでいう東京圏は、東京都・千葉県・神奈川県・埼玉県を指します。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1
過去10年以内に東京圏→東京圏外に移住した（Uターン:進学・就職などで地方から東京圏内へ移動したが生
まれ故郷に戻った）

349 3.8%

2
過去10年以内に東京圏→東京圏外に移住した（Iターン：東京圏内出身、あるいは地方出身で東京圏内に移
動し生活していたが、生まれ故郷以外の地方（東京圏外）に定住した）

232 2.5%

3
過去10年以内に東京圏→東京圏外に移住した（Jターン：進学・就職などで地方から東京圏内へ移動したが
生まれ故郷に近い地方の中規模以上の都市に定住した）

83 0.9%

4 過去10年以内に東京圏外→東京圏外に移住した 208 2.3%

5 過去10年以内に東京圏外→東京圏内に移住した 142 1.5%

6
過去10年以内に東京圏内と東京圏外の二地域居住（2か所以上の拠点をもち、両者間移動して生活する）を
行った

55 0.6%

7 上記のような移住はしていないが具体的検討を進めている 148 1.6%

8 上記のような移住はしていないが関心がある 1,417 15.4%

9 上記のような移住をしておらず関心もない 6,595 71.5%

質問10 最終学歴についてお答えください。※現在学生の方は卒業見込みでお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 中学卒 231 2.5%

2 高校卒 2,667 28.9%

3 専門学校・高専・短大卒 2,212 24.0%

4 大学卒 3,743 40.6%

5 大学院卒 376 4.1%

質問11 現在の婚姻状況および子供の有無についてお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 既婚　子あり 4,447 48.2%

2 既婚　子無し 1,141 12.4%

3 未婚　子あり 505 5.5%

4 未婚　子無し 3,136 34.0%

質問12 ５年前の婚姻状況および子供の有無についてお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 既婚　子あり 3,976 43.1%

2 既婚　子無し 1,088 11.8%

3 未婚　子あり 394 4.3%

4 未婚　子無し 3,771 40.9%

質問13 現在の共働きの有無についてお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 共働き（未婚の場合はご自身が有職） 5,345 57.9%

2 どちらか一方が無職（学生、主婦含む） 2,172 23.5%

3 どちらも無職（学生、主婦含む）（未婚の場合はご自身が無職） 1,712 18.6%

質問14 ５年前の共働きの有無についてお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 共働き（未婚の場合はご自身が有職） 5,635 61.1%

2 どちらか一方が無職（学生、主婦含む） 1,971 21.4%

3 どちらも無職（学生、主婦含む）（未婚の場合はご自身が無職） 1,623 17.6%

全体

全体

全体

全体

全体

全体
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質問15 現在のおおよその個人収入（回答者本人）についてお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 100万円未満 2,796 30.3%

2 100万円～200万円未満 1,293 14.0%

3 200万円～300万円未満 1,260 13.7%

4 300万円～400万円未満 1,140 12.4%

5 400万円～500万円未満 857 9.3%

6 500万円～600万円未満 611 6.6%

7 600万円～700万円未満 396 4.3%

8 700万円～800万円未満 307 3.3%

9 800万円～900万円未満 161 1.7%

10 900万円～1000万円未満 134 1.5%

11 1000万円～1100万円未満 82 0.9%

12 1100万円～1200万円未満 39 0.4%

13 1200万円～1300万円未満 30 0.3%

14 1300万円～1400万円未満 19 0.2%

15 1400万円～1500万円未満 19 0.2%

16 1500万円以上 85 0.9%

質問16 ５年前のおおよその個人収入（回答者本人）についてお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 100万円未満 2,689 29.1%

2 100万円～200万円未満 1,216 13.2%

3 200万円～300万円未満 1,332 14.4%

4 300万円～400万円未満 1,182 12.8%

5 400万円～500万円未満 915 9.9%

6 500万円～600万円未満 613 6.6%

7 600万円～700万円未満 383 4.1%

8 700万円～800万円未満 311 3.4%

9 800万円～900万円未満 169 1.8%

10 900万円～1000万円未満 124 1.3%

11 1000万円～1100万円未満 99 1.1%

12 1100万円～1200万円未満 40 0.4%

13 1200万円～1300万円未満 30 0.3%

14 1300万円～1400万円未満 14 0.2%

15 1400万円～1500万円未満 24 0.3%

16 1500万円以上 88 1.0%

質問17 現在のおおよその世帯年収についてお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 100万円未満 672 7.3%

2 100万円～200万円未満 649 7.0%

3 200万円～300万円未満 983 10.7%

4 300万円～400万円未満 1,252 13.6%

5 400万円～500万円未満 1,117 12.1%

6 500万円～600万円未満 1,026 11.1%

7 600万円～700万円未満 817 8.9%

8 700万円～800万円未満 761 8.2%

9 800万円～900万円未満 501 5.4%

10 900万円～1000万円未満 436 4.7%

11 1000万円～1100万円未満 279 3.0%

12 1100万円～1200万円未満 208 2.3%

13 1200万円～1300万円未満 107 1.2%

14 1300万円～1400万円未満 75 0.8%

15 1400万円～1500万円未満 104 1.1%

16 1500万円以上 242 2.6%

全体

全体

全体
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質問18 ５年前のおおよその世帯年収についてお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 100万円未満 742 8.0%

2 100万円～200万円未満 626 6.8%

3 200万円～300万円未満 1,006 10.9%

4 300万円～400万円未満 1,259 13.6%

5 400万円～500万円未満 1,194 12.9%

6 500万円～600万円未満 1,009 10.9%

7 600万円～700万円未満 778 8.4%

8 700万円～800万円未満 714 7.7%

9 800万円～900万円未満 514 5.6%

10 900万円～1000万円未満 416 4.5%

11 1000万円～1100万円未満 302 3.3%

12 1100万円～1200万円未満 165 1.8%

13 1200万円～1300万円未満 126 1.4%

14 1300万円～1400万円未満 67 0.7%

15 1400万円～1500万円未満 69 0.7%

16 1500万円以上 242 2.6%

質問19 現在の居住地に住んでいる理由について、あてはまるものを全てお答えください。

回答数 構成比

15,238 100.0%

1 仕事の都合で 2,722 17.9%

2 地域独自の歴史・伝統が根付いているから 283 1.9%

3 シーズンスポーツ等、その地域の特色あるレジャーが充実しているから 204 1.3%

4 芸術や文化活動が盛んであるから 175 1.1%

5 地域のコミュニティ活動が盛んであるから 220 1.4%

6 農山村や漁村等自然と調和した居住・生活環境が残っているから 342 2.2%

7 公共交通機関や道路等交通インフラが整っているから 1,283 8.4%

8 東京圏（東京都・千葉県・神奈川県・埼玉県）へのアクセスが良好であるから 1,038 6.8%

9 医療・福祉の制度・設備が充実しているから 408 2.7%

10 新型コロナウイルスの感染リスクが低いから 184 1.2%

11 自身の持つスキルを活かすことができる仕事があるから 204 1.3%

12 起業・創業に適した環境や支援が整備されているから 107 0.7%

13 親族や知人等縁故があるから 1,728 11.3%

14 生まれ育った地域であるから 3,870 25.4%

15 進学、転勤等で一時的に住んでいたことがあるから（生まれ育った地域を除く） 308 2.0%

16 子育てや教育環境が優れているから 650 4.3%

17 生活コストが低いから（物価、光熱費、住居費等） 597 3.9%

18 移住者向けの情報提供や支援制度が充実しているから 93 0.6%

19 移住者が多い地域であるから 160 1.1%

20 移住者に開かれたコミュニティがあるから 110 0.7%

21 その他【　　　】 552 3.6%

質問20 現在の主な仕事の就労状況・形態についてお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 大企業に正社員として勤務 993 10.8%

2 中小企業に正社員として勤務 2,248 24.4%

3 大企業に非正規社員（パート／アルバイト／派遣／嘱託／契約）等として勤務 541 5.9%

4 中小企業に非正規社員（パート／アルバイト／派遣／嘱託／契約）等として勤務 1,278 13.8%

5 会社の経営者・役員 174 1.9%

6 自営業主 557 6.0%

7 フリーランス 273 3.0%

8 公的機関に勤務 476 5.2%

9 特定非営利活動法人（NPO法人）に勤務 45 0.5%

10 育児休暇や介護休暇中等の長期休暇中 54 0.6%

11 学生（定職なし） 194 2.1%

12 主婦・主夫（定職なし） 1,314 14.2%

13 転職活動中（定職なし） 121 1.3%

14 無職（求職活動をしていない） 855 9.3%

15 その他の就労状況・形態 106 1.1%

全体

全体

全体
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質問21 ５年前の主な仕事の就労状況・形態についてお答えください。

回答数 構成比

9,229 100.0%

1 大企業に正社員として勤務 1,157 12.5%

2 中小企業に正社員として勤務 2,431 26.3%

3 大企業に非正規社員（パート／アルバイト／派遣／嘱託／契約）等として勤務 582 6.3%

4 中小企業に非正規社員（パート／アルバイト／派遣／嘱託／契約）等として勤務 1,251 13.6%

5 会社の経営者・役員 160 1.7%

6 自営業主 526 5.7%

7 フリーランス 234 2.5%

8 公的機関に勤務 534 5.8%

9 特定非営利活動法人（NPO法人）に勤務 45 0.5%

10 育児休暇や介護休暇中等の長期休暇中 11 0.1%

11 学生（定職なし） 493 5.3%

12 主婦・主夫（定職なし） 1,015 11.0%

13 転職活動中（定職なし） 54 0.6%

14 無職（求職活動をしていない） 632 6.8%

15 その他の就労状況・形態 104 1.1%

質問22 現在の主な仕事の業種についてお答えください。

回答数 構成比

6,691 100.0%

1 農業，林業 81 1.2%

2 漁業 31 0.5%

3 鉱業，採石業，砂利採取業 57 0.9%

4 建設業 363 5.4%

5 製造業 1,154 17.2%

6 電気・ガス・熱供給・水道業 93 1.4%

7 情報通信業 282 4.2%

8 運輸業，郵便業 323 4.8%

9 卸売業，小売業 699 10.4%

10 金融業，保険業 262 3.9%

11 不動産業，物品賃貸業 135 2.0%

12 学術研究，専門・技術サービス業 184 2.7%

13 宿泊業，飲食サービス業 245 3.7%

14 生活関連サービス業，娯楽業 187 2.8%

15 教育，学習支援業 337 5.0%

16 医療，福祉 831 12.4%

17 複合サービス事業 62 0.9%

18 サービス業（他に分類されないもの） 767 11.5%

19 公務（他に分類されるものを除く） 328 4.9%

20 分類不能の業種 262 3.9%

21 無職 8 0.1%

質問23 ５年前の主な仕事の業種についてお答えください。

回答数 構成比

7,024 100.0%

1 農業，林業 79 1.1%

2 漁業 17 0.2%

3 鉱業，採石業，砂利採取業 31 0.4%

4 建設業 359 5.1%

5 製造業 1,205 17.2%

6 電気・ガス・熱供給・水道業 106 1.5%

7 情報通信業 292 4.2%

8 運輸業，郵便業 319 4.5%

9 卸売業，小売業 731 10.4%

10 金融業，保険業 310 4.4%

11 不動産業，物品賃貸業 117 1.7%

12 学術研究，専門・技術サービス業 191 2.7%

13 宿泊業，飲食サービス業 284 4.0%

14 生活関連サービス業，娯楽業 237 3.4%

15 教育，学習支援業 384 5.5%

16 医療，福祉 869 12.4%

17 複合サービス事業 69 1.0%

18 サービス業（他に分類されないもの） 773 11.0%

19 公務（他に分類されるものを除く） 357 5.1%

20 分類不能の業種 289 4.1%

21 無職 5 0.1%

全体

全体

全体
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質問24 現在の主な仕事の職種についてお答えください。

回答数 構成比

6,691 100.0%

1 管理的職業従事者 626 9.4%

2 専門的・技術的職業従事者 1,357 20.3%

3 事務従事者 1,406 21.0%

4 販売従事者 620 9.3%

5 サービス職業従事者 956 14.3%

6 保安職業従事者 95 1.4%

7 農林漁業従事者 56 0.8%

8 生産工程従事者 512 7.7%

9 輸送・機械運転従事者 118 1.8%

10 建設・採掘従事者 98 1.5%

11 運搬・清掃・包装等従事者 203 3.0%

12 分類不能の職種 636 9.5%

13 無職 8 0.1%

質問25 ５年前の主な仕事の職種についてお答えください。

回答数 構成比

7,024 100.0%

1 管理的職業従事者 660 9.4%

2 専門的・技術的職業従事者 1,468 20.9%

3 事務従事者 1,416 20.2%

4 販売従事者 679 9.7%

5 サービス職業従事者 1,060 15.1%

6 保安職業従事者 88 1.3%

7 農林漁業従事者 54 0.8%

8 生産工程従事者 508 7.2%

9 輸送・機械運転従事者 123 1.8%

10 建設・採掘従事者 96 1.4%

11 運搬・清掃・包装等従事者 169 2.4%

12 分類不能の職種 698 9.9%

13 無職 5 0.1%

質問26 現在の副業の就労状況・形態についてお答えください。

回答数 構成比

6,691 100.0%

1 大企業に正社員として勤務 238 3.6%

2 中小企業に正社員として勤務 503 7.5%

3 大企業に非正規社員（パート／アルバイト／派遣／嘱託／契約）等として勤務 221 3.3%

4 中小企業に非正規社員（パート／アルバイト／派遣／嘱託／契約）等として勤務 391 5.8%

5 会社の経営者・役員 61 0.9%

6 自営業主 236 3.5%

7 フリーランス 283 4.2%

8 公的機関に勤務 111 1.7%

9 特定非営利活動法人（NPO法人）に勤務 20 0.3%

10 その他 34 0.5%

11 副業していない 4,593 68.6%

質問27 ５年前の副業の就労状況・形態についてお答えください。

回答数 構成比

7,024 100.0%

1 大企業に正社員として勤務 258 3.7%

2 中小企業に正社員として勤務 539 7.7%

3 大企業に非正規社員（パート／アルバイト／派遣／嘱託／契約）等として勤務 217 3.1%

4 中小企業に非正規社員（パート／アルバイト／派遣／嘱託／契約）等として勤務 443 6.3%

5 会社の経営者・役員 69 1.0%

6 自営業主 221 3.1%

7 フリーランス 227 3.2%

8 公的機関に勤務 133 1.9%

9 特定非営利活動法人（NPO法人）に勤務 23 0.3%

10 その他 31 0.4%

11 副業していない 4,863 69.2%

全体

全体

全体

全体
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質問28 現在の副業の業種についてお答えください。

回答数 構成比

2,098 100.0%

1 農業，林業 48 2.3%

2 漁業 23 1.1%

3 鉱業，採石業，砂利採取業 59 2.8%

4 建設業 104 5.0%

5 製造業 158 7.5%

6 電気・ガス・熱供給・水道業 35 1.7%

7 情報通信業 54 2.6%

8 運輸業，郵便業 69 3.3%

9 卸売業，小売業 109 5.2%

10 金融業，保険業 31 1.5%

11 不動産業，物品賃貸業 38 1.8%

12 学術研究，専門・技術サービス業 48 2.3%

13 宿泊業，飲食サービス業 71 3.4%

14 生活関連サービス業，娯楽業 59 2.8%

15 教育，学習支援業 72 3.4%

16 医療，福祉 147 7.0%

17 複合サービス事業 30 1.4%

18 サービス業（他に分類されないもの） 258 12.3%

19 公務（他に分類されるものを除く） 67 3.2%

20 分類不能の業種 618 29.5%

質問29 ５年前の副業の業種についてお答えください。

回答数 構成比

2,161 100.0%

1 農業，林業 49 2.3%

2 漁業 15 0.7%

3 鉱業，採石業，砂利採取業 38 1.8%

4 建設業 100 4.6%

5 製造業 172 8.0%

6 電気・ガス・熱供給・水道業 50 2.3%

7 情報通信業 58 2.7%

8 運輸業，郵便業 56 2.6%

9 卸売業，小売業 121 5.6%

10 金融業，保険業 29 1.3%

11 不動産業，物品賃貸業 37 1.7%

12 学術研究，専門・技術サービス業 52 2.4%

13 宿泊業，飲食サービス業 85 3.9%

14 生活関連サービス業，娯楽業 56 2.6%

15 教育，学習支援業 74 3.4%

16 医療，福祉 152 7.0%

17 複合サービス事業 34 1.6%

18 サービス業（他に分類されないもの） 260 12.0%

19 公務（他に分類されるものを除く） 73 3.4%

20 分類不能の業種 650 30.1%

質問30 現在の副業の職種についてお答えください。

回答数 構成比

2,098 100.0%

1 管理的職業従事者 114 5.4%

2 専門的・技術的職業従事者 235 11.2%

3 事務従事者 216 10.3%

4 販売従事者 138 6.6%

5 サービス職業従事者 333 15.9%

6 保安職業従事者 33 1.6%

7 農林漁業従事者 45 2.1%

8 生産工程従事者 77 3.7%

9 輸送・機械運転従事者 27 1.3%

10 建設・採掘従事者 27 1.3%

11 運搬・清掃・包装等従事者 48 2.3%

12 分類不能の職種 805 38.4%

全体

全体

全体

付表11



質問31 ５年前の副業の職種についてお答えください。

回答数 構成比

2,161 100.0%

1 管理的職業従事者 110 5.1%

2 専門的・技術的職業従事者 246 11.4%

3 事務従事者 202 9.3%

4 販売従事者 140 6.5%

5 サービス職業従事者 361 16.7%

6 保安職業従事者 31 1.4%

7 農林漁業従事者 47 2.2%

8 生産工程従事者 86 4.0%

9 輸送・機械運転従事者 24 1.1%

10 建設・採掘従事者 27 1.2%

11 運搬・清掃・包装等従事者 48 2.2%

12 分類不能の職種 839 38.8%

質問32 現在の主な仕事のＩＴ導入・活用状況について、あてはまるものを全てお答えください。

回答数 構成比

12,609 100.0%

1 社内でのWeb会議システムの導入・活用 1,589 12.6%

2 社外とのWeb会議システムの導入・活用 1,271 10.1%

3 テレワーク・リモート勤務体制の導入・活用 1,342 10.6%

4 顧客管理の電子化 749 5.9%

5 オンライン営業の実施 430 3.4%

6 ECサイトの構築・活用 388 3.1%

7 SNSツールによる販路拡大・PR 401 3.2%

8 受発注システムの導入・活用 494 3.9%

9 技術やノウハウのデジタル化 465 3.7%

10 電子署名の導入・活用 448 3.6%

11 決裁書面のデジタル化 589 4.7%

12 社内教育制度のオンライン化 565 4.5%

13 その他の活用方法 32 0.3%

14 いずれも活用していないが今後は活用予定 394 3.1%

15 いずれも活用しておらず今後の活用予定もない 3,452 27.4%

16 いずれも活用していない 0 0.0%

質問33 現在の副業のＩＴ導入・活用状況について、あてはまるものを全てお答えください。

回答数 構成比

2,964 100.0%

1 社内でのWeb会議システムの導入・活用 212 7.2%

2 社外とのWeb会議システムの導入・活用 225 7.6%

3 テレワーク・リモート勤務体制の導入・活用 234 7.9%

4 顧客管理の電子化 143 4.8%

5 オンライン営業の実施 129 4.4%

6 ECサイトの構築・活用 122 4.1%

7 SNSツールによる販路拡大・PR 116 3.9%

8 受発注システムの導入・活用 101 3.4%

9 技術やノウハウのデジタル化 101 3.4%

10 電子署名の導入・活用 86 2.9%

11 決裁書面のデジタル化 86 2.9%

12 社内教育制度のオンライン化 66 2.2%

13 その他の活用方法 8 0.3%

14 いずれも活用していないが今後は活用予定 164 5.5%

15 いずれも活用しておらず今後の活用予定もない 1,171 39.5%

16 いずれも活用していない 0 0.0%

全体

全体

全体
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質問34 ５年前の主な仕事のＩＴ導入・活用状況について、あてはまるものを全てお答えください。

回答数 構成比

9,527 100.0%

1 社内でのWeb会議システムの導入・活用 634 6.7%

2 社外とのWeb会議システムの導入・活用 429 4.5%

3 テレワーク・リモート勤務体制の導入・活用 357 3.7%

4 顧客管理の電子化 569 6.0%

5 オンライン営業の実施 217 2.3%

6 ECサイトの構築・活用 309 3.2%

7 SNSツールによる販路拡大・PR 286 3.0%

8 受発注システムの導入・活用 474 5.0%

9 技術やノウハウのデジタル化 373 3.9%

10 電子署名の導入・活用 245 2.6%

11 決裁書面のデジタル化 352 3.7%

12 社内教育制度のオンライン化 293 3.1%

13 その他の活用方法 31 0.3%

14 いずれも活用していないが今後は活用予定 0 0.0%

15 いずれも活用しておらず今後の活用予定もない 0 0.0%

16 いずれも活用していない 4,958 52.0%

質問35 ５年前の副業のＩＴ導入・活用状況について、あてはまるものを全てお答えください。

回答数 構成比

2,749 100.0%

1 社内でのWeb会議システムの導入・活用 123 4.5%

2 社外とのWeb会議システムの導入・活用 132 4.8%

3 テレワーク・リモート勤務体制の導入・活用 138 5.0%

4 顧客管理の電子化 108 3.9%

5 オンライン営業の実施 96 3.5%

6 ECサイトの構築・活用 112 4.1%

7 SNSツールによる販路拡大・PR 87 3.2%

8 受発注システムの導入・活用 98 3.6%

9 技術やノウハウのデジタル化 98 3.6%

10 電子署名の導入・活用 91 3.3%

11 決裁書面のデジタル化 75 2.7%

12 社内教育制度のオンライン化 55 2.0%

13 その他の活用方法 7 0.3%

14 いずれも活用していないが今後は活用予定 0 0.0%

15 いずれも活用しておらず今後の活用予定もない 0 0.0%

16 いずれも活用していない 1,529 55.6%

質問36 現在の主な仕事のテレワーク活用の有無についてお答えください。

回答数 構成比

6,691 100.0%

1 テレワークを毎日実施している 419 6.3%

2 テレワークを週3～4回実施している 346 5.2%

3 テレワークを週１～2回実施している 478 7.1%

4 テレワークを不定期で実施している 413 6.2%

5 テレワークを実施していない（許可されているが実施していない） 563 8.4%

6 テレワークを実施していない（許可されていない） 4,472 66.8%

質問37 現在の副業のテレワーク活用の有無についてお答えください。

回答数 構成比

2,098 100.0%

1 テレワークを毎日実施している 173 8.2%

2 テレワークを週3～4回実施している 126 6.0%

3 テレワークを週１～2回実施している 161 7.7%

4 テレワークを不定期で実施している 163 7.8%

5 テレワークを実施していない（許可されているが実施していない） 166 7.9%

6 テレワークを実施していない（許可されていない） 1,309 62.4%

質問38 ５年前の主な仕事のテレワーク活用の有無についてお答えください。

回答数 構成比

7,024 100.0%

1 テレワークを毎日実施している 195 2.8%

2 テレワークを週3～4回実施している 131 1.9%

3 テレワークを週１～2回実施している 181 2.6%

4 テレワークを不定期で実施している 201 2.9%

5 テレワークを実施していない（許可されているが実施していない） 454 6.5%

6 テレワークを実施していない（許可されていない） 5,862 83.5%

全体

全体

全体

全体

全体
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質問39 ５年前の副業のテレワーク活用の有無についてお答えください。

回答数 構成比

2,161 100.0%

1 テレワークを毎日実施している 148 6.8%

2 テレワークを週3～4回実施している 124 5.7%

3 テレワークを週１～2回実施している 94 4.3%

4 テレワークを不定期で実施している 99 4.6%

5 テレワークを実施していない（許可されているが実施していない） 176 8.1%

6 テレワークを実施していない（許可されていない） 1,520 70.3%

質問40 起業・独立・開業をするに至った、又は起業を検討している背景にある動機や理由について、あてはまるものを全てお答えください。

回答数 構成比

5,792 100.0%

1 起業によって自己実現したかったから 557 9.6%

2 自分の裁量で自由に仕事をしたかったから 887 15.3%

3 社会や地域に貢献できる仕事がしたかったから 259 4.5%

4 自分の技術やアイデアを事業化したかったから 327 5.6%

5 自身の技術・知識・経験などを活かしたかったから 515 8.9%

6 より高い収入を得たかったから 583 10.1%

7 時間的・精神的なゆとりを得たかったから 527 9.1%

8 経営者として高い社会的評価を得たかったから 133 2.3%

9 年齢や性別に関係なく働き続けたかったから 306 5.3%

10 勤め先の将来の見通しが暗かったから 213 3.7%

11 勤め先の賃金面に不満があったから 202 3.5%

12 勤め先の仕事内容と自分のやりたいことのギャップがあったから 209 3.6%

13 ほかに適当な就職先がなかったから 162 2.8%

14 著名な起業家の発言や行動から影響を受けたから 62 1.1%

15 親や親せき等の事業経営の経験から影響を受けたから 99 1.7%

16 友人や同僚の事業経営の経験から影響を受けたから 89 1.5%

17 家庭と両立できる仕事がしたかったから 291 5.0%

18 家庭環境の変化や転機があったから（離婚、病気、介護、育児等） 144 2.5%

19 コロナ禍において自身のキャリアを見直したから 137 2.4%

20 その他【　　　】 90 1.6%

質問41 起業・独立・開業を選択肢として検討し、起業準備を行っていた時期の状況について、あてはまるものを全てお答えください。 

※以降の設問では、複数起業された方は最も直近の起業についてお答えください。

回答数 構成比

1,580 100.0%

1 起業した事業領域に関わる業務（主な仕事）に従事していた 573 36.3%

2 起業した事業領域に関わる業務（副業）に従事していた 161 10.2%

3 起業した場所に関わる地域で業務（主な仕事）に従事していた 211 13.4%

4 起業した場所に関わる地域で業務（副業）に従事していた 118 7.5%

5 起業した事業領域と異なる業務（主な仕事）に従事していた 217 13.7%

6 起業した事業領域と異なる業務（副業）に従事していた 111 7.0%

7 育児休暇や介護休暇中等の長期休暇中 37 2.3%

8 学生（定職なし） 37 2.3%

9 主婦・主夫（定職なし） 45 2.8%

10 転職活動中（定職なし） 53 3.4%

11 その他【　　　】 17 1.1%

質問42 起業場所を選択する際に重視した条件（まだ実際に起業していない方は、重視したい条件） について、あてはまるものを全てお答えください。

回答数 構成比

4,320 100.0%

1 現在の居住地から近いこと 1,120 25.9%

2 親戚・家族がいること 391 9.1%

3 知り合いや同僚がいること 328 7.6%

4 以前訪問して場所が気に入ったこと 191 4.4%

5 観光地であること 134 3.1%

6 魅力的な産業があること 234 5.4%

7 交通の便がいいこと 475 11.0%

8 プライベートと仕事のバランスがとりやすそうなこと 563 13.0%

9 自治体の起業支援制度が整備されていること 143 3.3%

10 起業家コミュニティがあること 104 2.4%

11 販路が拡大しやすいこと 205 4.7%

12 ビジネスで解決したい社会課題があること 135 3.1%

13 オフィス等、執務場所が確保しやすいこと 214 5.0%

14 その他【　　　】 83 1.9%

全体

全体

全体

全体
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質問43 起業した事業の主な勤務場所（まだ実際に起業していない方は、希望する主な勤務場所）について、 あてはまるものを全てお答えください。

回答数 構成比

2,904 100.0%

1 自宅の一部 1,298 44.7%

2 自宅以外の事務所／店舗（所有） 339 11.7%

3 自宅以外の事務所／店舗（賃借） 519 17.9%

4 サテライトオフィス（企業または団体の本拠から離れた所に設置されたオフィス） 218 7.5%

5 シェアオフィス（異なる企業・組織の複数利用者がフリーアドレス形式で使用するオフィス） 163 5.6%

6 レンタルオフィス（個別の占有スペースがある共有オフィス） 166 5.7%

7
コワーキングスペース（それぞれ独立した仕事を抱えるワーカーが集まり仕事し、コミュニティを形成しながら
協業できるオフィス）

136 4.7%

8 その他【　　　】 65 2.2%

質問44 起業した時期についてお答えください。

回答数 構成比

1,113 100.0%

1 2016年以前 680 61.1%

2 2017年 68 6.1%

3 2018年 116 10.4%

4 2019年 92 8.3%

5 2020年 80 7.2%

6 2021年 77 6.9%

質問45 起業した事業内容（業種）（起業未実施の場合、起業したい事業内容（業種））についてお答えください。

回答数 構成比

2,207 100.0%

1 農業，林業 54 2.4%

2 漁業 11 0.5%

3 鉱業，採石業，砂利採取業 12 0.5%

4 建設業 117 5.3%

5 製造業 150 6.8%

6 電気・ガス・熱供給・水道業 46 2.1%

7 情報通信業 92 4.2%

8 運輸業，郵便業 34 1.5%

9 卸売業，小売業 191 8.7%

10 金融業，保険業 56 2.5%

11 不動産業，物品賃貸業 75 3.4%

12 学術研究，専門・技術サービス業 136 6.2%

13 宿泊業，飲食サービス業 122 5.5%

14 生活関連サービス業，娯楽業 107 4.8%

15 教育，学習支援業 103 4.7%

16 医療，福祉 125 5.7%

17 複合サービス事業 61 2.8%

18 サービス業（他に分類されないもの） 311 14.1%

19 公務（他に分類されるものを除く） 20 0.9%

20 分類不能の業種 145 6.6%

21 未定 239 10.8%

質問46 事業の経営形態（起業未実施の場合、起業したい事業の経営形態）についてお答えください。

回答数 構成比

2,207 100.0%

1 主たる仕事として：個人事業（自営業主） 934 42.3%

2 主たる仕事として：フリーランス 328 14.9%

3 主たる仕事として：法人設立（株式会社） 201 9.1%

4 主たる仕事として：法人設立（合同会社） 63 2.9%

5 主たる仕事として：法人設立（その他形態） 89 4.0%

6 主たる仕事として：NPO法人 37 1.7%

7 主たる仕事として：一般社団法人 48 2.2%

8 主たる仕事として：その他【　　　】 7 0.3%

9 副業として：個人事業（自営業主） 144 6.5%

10 副業として：フリーランス 128 5.8%

11 副業として：法人設立（株式会社） 24 1.1%

12 副業として：法人設立（合同会社） 12 0.5%

13 副業として：法人設立（その他形態） 10 0.5%

14 副業として：NPO法人 14 0.6%

15 副業として：一般社団法人 4 0.2%

16 副業として：その他【　　　】 3 0.1%

17 未定 161 7.3%

全体

全体

全体

全体
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質問47 開業当時の社員数（本人及び非正規社員を含む）についてお答えください。

回答数 構成比

1,113 100.0%

1 1人 562 50.5%

2 2人 179 16.1%

3 3～4人 155 13.9%

4 5～10人 98 8.8%

5 10～20人 40 3.6%

6 21～50人 28 2.5%

7 50～100人 20 1.8%

8 100人以上 31 2.8%

質問48 現在（起業していた方は当時（ピーク時））の社員数（本人及び非正規社員を含む）についてお答えください。

回答数 構成比

1,113 100.0%

1 1人 544 48.9%

2 2人 158 14.2%

3 3～4人 167 15.0%

4 5～10人 103 9.3%

5 10～20人 54 4.9%

6 21～50人 29 2.6%

7 50～100人 20 1.8%

8 100人以上 38 3.4%

質問49 初期投資額（開業費用）についてお答えください。

回答数 構成比

1,113 100.0%

1 0円 184 16.5%

2 1円～50万円未満 187 16.8%

3 50万円～100万円未満 121 10.9%

4 100万円～200万円未満 119 10.7%

5 200万円～300万円未満 112 10.1%

6 300万円～400万円未満 84 7.5%

7 400万円～500万円未満 68 6.1%

8 500万円～600万円未満 54 4.9%

9 600万円～700万円未満 22 2.0%

10 700万円～800万円未満 11 1.0%

11 800万円～900万円未満 14 1.3%

12 900万円～1000万円未満 32 2.9%

13 1000万円～1500万円未満 29 2.6%

14 1500万円～2000万円未満 14 1.3%

15 2000万円以上 62 5.6%

質問50 起業当初（起業後３カ月）の平均月商についてお答えください。

回答数 構成比

1,113 100.0%

1 0円 94 8.4%

2 1円～50万円未満 407 36.6%

3 50万円～100万円未満 181 16.3%

4 100万円～200万円未満 121 10.9%

5 200万円～300万円未満 78 7.0%

6 300万円～400万円未満 65 5.8%

7 400万円～500万円未満 39 3.5%

8 500万円～600万円未満 28 2.5%

9 600万円～700万円未満 19 1.7%

10 700万円～800万円未満 9 0.8%

11 800万円～900万円未満 12 1.1%

12 900万円～1000万円未満 14 1.3%

13 1000万円～1500万円未満 14 1.3%

14 1500万円～2000万円未満 5 0.4%

15 2000万円以上 27 2.4%

全体

全体

全体

全体
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質問51 現在（起業していた方は当時（ピーク時））の平均月商についてお答えください。

回答数 構成比

1,113 100.0%

1 0円 68 6.1%

2 1円～50万円未満 340 30.5%

3 50万円～100万円未満 197 17.7%

4 100万円～200万円未満 133 11.9%

5 200万円～300万円未満 95 8.5%

6 300万円～400万円未満 60 5.4%

7 400万円～500万円未満 51 4.6%

8 500万円～600万円未満 23 2.1%

9 600万円～700万円未満 28 2.5%

10 700万円～800万円未満 14 1.3%

11 800万円～900万円未満 9 0.8%

12 900万円～1000万円未満 24 2.2%

13 1000万円～1500万円未満 19 1.7%

14 1500万円～2000万円未満 15 1.3%

15 2000万円以上 37 3.3%

質問52 起業当初の資金調達方法について、あてはまるものを全てお答えください。

回答数 構成比

1,592 100.0%

1 自己資金 884 55.5%

2 親族からの支援（仮入れ、出資含む） 174 10.9%

3 友人・知人等からの支援（仮入れ、出資含む） 120 7.5%

4 金融機関からの借入 243 15.3%

5 助成金・補助金の利用 89 5.6%

6 寄付金 42 2.6%

7 クラウドファンディング 30 1.9%

8 その他 10 0.6%

質問53 現在（起業していた方は当時（ピーク時））の主な資金調達方法について、あてはまるものを全てお答えください。

回答数 構成比

1,426 100.0%

1 自己資金 854 59.9%

2 親族からの支援（仮入れ、出資含む） 115 8.1%

3 友人・知人等からの支援（仮入れ、出資含む） 73 5.1%

4 金融機関からの借入 222 15.6%

5 助成金・補助金の利用 86 6.0%

6 寄付金 35 2.5%

7 クラウドファンディング 25 1.8%

8 その他 16 1.1%

質問54 起業の際に利用した支援制度・相談制度を全てお答えください。

回答数 構成比

2,035 100.0%

1 国の起業支援金 151 7.4%

2 自治体の起業支援金／補助金／起業支援融資（の充実） 166 8.2%

3 税制補助（起業応援税制の充実等） 99 4.9%

4 インキュベーション施設の利用 102 5.0%

5 自治体・公的機関（商工会など）の運営するセミナーへの参加 111 5.5%

6 NPO法人・民間団体の運営するセミナーへの参加 74 3.6%

7 友人・知人への相談 134 6.6%

8 家族・親戚への相談 143 7.0%

9 起業経験者への相談 111 5.5%

10 自治体・公的機関への起業・経営相談 47 2.3%

11 NPO法人・民間団体への起業・経営相談 29 1.4%

12 起業に伴う各種行政手続きに係る支援 38 1.9%

13 起業関連のビジネスコンテストや表彰制度等、技術やスキルなどを向上させる機会（の充実） 26 1.3%

14 起業家や同業者等と交流できる支援ネットワーク構築 42 2.1%

15 インターネット等による起業・経営に関する情報提供 62 3.0%

16 シェアオフィス・コワーキングスペース・民間のオフィス（の充実） 30 1.5%

17 事務機器等のレンタルサービス（の充実） 17 0.8%

18 事業資金の調達に対する支援 36 1.8%

19 育児・保育支援制度（の充実） 22 1.1%

20 医療・福祉の制度（の充実） 30 1.5%

21 人材確保のための支援 24 1.2%

22 販路開拓のための支援 15 0.7%

23 その他 3 0.1%

24 特になし 523 25.7%

全体

全体

全体

全体
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質問55 実際に特に役に立った支援制度・相談制度を上位５つまでお答えください。

回答数 構成比

1,439 100.0%

1 国の起業支援金 124 8.6%

2 自治体の起業支援金／補助金／起業支援融資（の充実） 122 8.5%

3 税制補助（起業応援税制の充実等） 55 3.8%

4 インキュベーション施設の利用 59 4.1%

5 自治体・公的機関（商工会など）の運営するセミナーへの参加 71 4.9%

6 NPO法人・民間団体の運営するセミナーへの参加 36 2.5%

7 友人・知人への相談 91 6.3%

8 家族・親戚への相談 101 7.0%

9 起業経験者への相談 74 5.1%

10 自治体・公的機関への起業・経営相談 30 2.1%

11 NPO法人・民間団体への起業・経営相談 12 0.8%

12 起業に伴う各種行政手続きに係る支援 20 1.4%

13 起業関連のビジネスコンテストや表彰制度等、技術やスキルなどを向上させる機会（の充実） 8 0.6%

14 起業家や同業者等と交流できる支援ネットワーク構築 24 1.7%

15 インターネット等による起業・経営に関する情報提供 34 2.4%

16 シェアオフィス・コワーキングスペース・民間のオフィス（の充実） 12 0.8%

17 事務機器等のレンタルサービス（の充実） 7 0.5%

18 事業資金の調達に対する支援 15 1.0%

19 育児・保育支援制度（の充実） 3 0.2%

20 医療・福祉の制度（の充実） 7 0.5%

21 人材確保のための支援 5 0.3%

22 販路開拓のための支援 3 0.2%

23 その他 3 0.2%

24 特になし 523 36.3%

質問56 起業にあたって重要・必要だと感じる支援制度・相談制度を全てお答えください。

回答数 構成比

2,628 100.0%

1 国の起業支援金 280 10.7%

2 自治体の起業支援金／補助金／起業支援融資（の充実） 296 11.3%

3 税制補助（起業応援税制の充実等） 179 6.8%

4 インキュベーション施設の利用 79 3.0%

5 自治体・公的機関（商工会など）の運営するセミナーへの参加 121 4.6%

6 NPO法人・民間団体の運営するセミナーへの参加 72 2.7%

7 友人・知人への相談 109 4.1%

8 家族・親戚への相談 118 4.5%

9 起業経験者への相談 126 4.8%

10 自治体・公的機関への起業・経営相談 83 3.2%

11 NPO法人・民間団体への起業・経営相談 49 1.9%

12 起業に伴う各種行政手続きに係る支援 104 4.0%

13 起業関連のビジネスコンテストや表彰制度等、技術やスキルなどを向上させる機会（の充実） 41 1.6%

14 起業家や同業者等と交流できる支援ネットワーク構築 66 2.5%

15 インターネット等による起業・経営に関する情報提供 80 3.0%

16 シェアオフィス・コワーキングスペース・民間のオフィス（の充実） 41 1.6%

17 事務機器等のレンタルサービス（の充実） 42 1.6%

18 事業資金の調達に対する支援 102 3.9%

19 育児・保育支援制度（の充実） 42 1.6%

20 医療・福祉の制度（の充実） 47 1.8%

21 人材確保のための支援 57 2.2%

22 販路開拓のための支援 50 1.9%

23 その他 1 0.0%

24 特になし 443 16.9%

全体

全体
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質問57 起業を実施した時の困りごと・課題について、あてはまるものを上位５つまでお答えください。

回答数 構成比

2,591 100.0%

1 安定的な収入の確保 604 23.3%

2 アイデアの事業化 152 5.9%

3 税制・法制への対応 192 7.4%

4 仕事とプライベートの両立が困難 194 7.5%

5 事業に必要な免許・資格が取得できていない 92 3.6%

6 相談相手がいない 151 5.8%

7 経営に関する知識やノウハウの取得 201 7.8%

8 事業に必要な専門知識の取得 152 5.9%

9 地域コミュニティの理解が得難い 50 1.9%

10 家族・友人からの理解が得難い 57 2.2%

11 資金調達／資金繰りの目途 154 5.9%

12 質の高い人材や人員数（量的な労働力）の確保 71 2.7%

13 マーケティング戦略の検討 88 3.4%

14 自社商品・サービスのPR方法の検討 76 2.9%

15 商品・サービスの競争力強化・差別化 83 3.2%

16 （副業の場合）前職の辞め方や独立方法の情報取得 27 1.0%

17 起業する地域の情報不足 34 1.3%

18 起業する地域のコミュニティ（起業家、商工会議所等）との関係性構築 47 1.8%

19 その他【　　　】 9 0.3%

20 特にない 157 6.1%

質問58 移住時期についてお答えください。

回答数 構成比

1,069 100.0%

1 2011年以前 148 13.8%

2 2012年 69 6.5%

3 2013年 78 7.3%

4 2014年 88 8.2%

5 2015年 135 12.6%

6 2016年 107 10.0%

7 2017年 94 8.8%

8 2018年 104 9.7%

9 2019年 82 7.7%

10 2020年 77 7.2%

11 2021年 87 8.1%

質問59 移住のきっかけや理由について、あてはまるものを上位５つまでお答えください。

回答数 構成比

1,776 100.0%

1 テレワークの導入推進によって、勤務先付近に居住する必要がなくなったこと 131 7.4%

2 コロナ禍において移住前の地域に居住することのリスクが顕在化したこと 118 6.6%

3 親族等を介護する必要が生じたこと 102 5.7%

4 自身の就職、転職等仕事上の理由 350 19.7%

5 配偶者の就職、転勤、転職等、配偶者の仕事上の理由 182 10.2%

6 家業を継ぐことや家族・親族の転勤等、家族・親族の仕事上の理由 110 6.2%

7 自身や家族の療養の必要が生じたこと 98 5.5%

8 子育て・子供の教育に取り組む中で移住について考えるようになった 113 6.4%

9 旅行、ワーケーションや出張・転勤等で訪れたこと 50 2.8%

10 移住前の地域におけるライフスタイルが自身や家族に合っていないと感じたこと 71 4.0%

11 移住前の地域における生活コストの負担感が大きいこと 57 3.2%

12 友人や知人に誘われたから 29 1.6%

13 直前に住んでいた地域で起きた自然災害 29 1.6%

14 現在地で起きた自然災害 19 1.1%

15 現在の事業を始めるため（起業やその準備） 57 3.2%

16 移住先の地域でやりたい仕事があること（起業を除く） 49 2.8%

17 自身の趣味や理想的な生き方の実現において移住先の地域が適していると感じたこと 113 6.4%

18 その他【　　　】 98 5.5%

全体

全体

全体
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質問60 移住に伴う支援のうち利用した制度・手段を全てお答えください。

回答数 構成比

1,831 100.0%

1 国の移住支援金 94 5.1%

2 自治体の移住支援金・補助金 126 6.9%

3 自治体のお試し移住制度 161 8.8%

4 自治体の住宅支援制度（空き家バンク、その他） 160 8.7%

5 自治体の出産・子育てに係る支援 93 5.1%

6 自治体の教育に係る支援 86 4.7%

7 自治体の高齢者・福祉に係る支援 72 3.9%

8 地域おこし協力隊 74 4.0%

9 友人・知人からのアドバイス 125 6.8%

10 家族・親戚からのアドバイス 140 7.6%

11 移住先の移住経験者からのアドバイス 57 3.1%

12 移住先以外の移住経験者からのアドバイス 45 2.5%

13 自治体・公的機関への移住相談 44 2.4%

14 NPO法人・民間団体への移住相談 30 1.6%

15 その他 1 0.1%

16 特になし 523 28.6%

質問61 特に実際に役に立ったと思う制度・手段を上位５つまでお答えください。

回答数 構成比

1,342 100.0%

1 国の移住支援金 68 5.1%

2 自治体の移住支援金・補助金 96 7.2%

3 自治体のお試し移住制度 108 8.0%

4 自治体の住宅支援制度（空き家バンク、その他） 124 9.2%

5 自治体の出産・子育てに係る支援 55 4.1%

6 自治体の教育に係る支援 50 3.7%

7 自治体の高齢者・福祉に係る支援 32 2.4%

8 地域おこし協力隊 26 1.9%

9 友人・知人からのアドバイス 89 6.6%

10 家族・親戚からのアドバイス 100 7.5%

11 移住先の移住経験者からのアドバイス 29 2.2%

12 移住先以外の移住経験者からのアドバイス 12 0.9%

13 自治体・公的機関への移住相談 21 1.6%

14 NPO法人・民間団体への移住相談 8 0.6%

15 その他 1 0.1%

16 特になし 523 39.0%

質問62 何が課題又は不安で起業に踏み込めていない（起業に至らなかった）のか、あてはまる理由を上位５つまでお答えください。

回答数 構成比

2,853 100.0%

1 安定的な収入の確保 579 20.3%

2 アイデアの事業化 248 8.7%

3 税制・法制への対応 142 5.0%

4 仕事とプライベートの両立が困難 192 6.7%

5 事業に必要な免許・資格が取得できていない 119 4.2%

6 相談相手がいない 139 4.9%

7 経営に関する知識やノウハウの取得 335 11.7%

8 事業に必要な専門知識の取得 237 8.3%

9 地域コミュニティの理解が得難い 44 1.5%

10 家族・友人からの理解が得難い 77 2.7%

11 資金調達／資金繰りの目途 269 9.4%

12 質の高い人材や人員数（量的な労働力）の確保 35 1.2%

13 マーケティング戦略の検討 91 3.2%

14 自社商品・サービスのPR方法の検討 41 1.4%

15 商品・サービスの競争力強化・差別化 56 2.0%

16 （副業の場合）前職の辞め方や独立方法の情報取得 24 0.8%

17 起業する地域の情報不足 64 2.2%

18 起業する地域のコミュニティ（起業家、商工会議所等）との関係性構築 20 0.7%

19 その他【　　　】 9 0.3%

20 特にない 132 4.6%

全体

全体

全体
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質問63 起業を検討する方への支援として、実際に利用・相談した制度・手段を全てお答えください。

回答数 構成比

2,389 100.0%

1 国の起業支援金 186 7.8%

2 自治体の起業支援金／補助金／起業支援融資（の充実） 154 6.4%

3 税制補助（起業応援税制の充実等）制度 143 6.0%

4 インキュベーション施設の利用 79 3.3%

5 自治体・公的機関（商工会など）の運営するセミナーへの参加 105 4.4%

6 NPO法人・民間団体の運営するセミナーへの参加 83 3.5%

7 友人・知人への相談 210 8.8%

8 家族・親戚への相談 193 8.1%

9 起業経験者への相談 156 6.5%

10 自治体・公的機関への起業・経営相談 53 2.2%

11 NPO法人・民間団体への起業・経営相談 43 1.8%

12 起業に伴う各種行政手続きに係る支援 54 2.3%

13 起業関連のビジネスコンテストや表彰制度等、技術やスキルなどを向上させる機会（の充実） 26 1.1%

14 起業家や同業者等と交流できる支援ネットワーク構築 45 1.9%

15 インターネット等による起業・経営に関する情報提供 157 6.6%

16 シェアオフィス・コワーキングスペース・民間のオフィス（の充実） 30 1.3%

17 事務機器等のレンタルサービス（の充実） 34 1.4%

18 事業資金の調達に対する支援 55 2.3%

19 育児・保育支援制度（の充実） 28 1.2%

20 医療・福祉の制度（の充実） 39 1.6%

21 人材確保のための支援 43 1.8%

22 販路開拓のための支援 28 1.2%

23 その他 3 0.1%

24 特にない 442 18.5%

質問64 特に、実際に役に立った制度・手段を上位５つまでお答えください。

回答数 構成比

1,761 100.0%

1 国の起業支援金 133 7.6%

2 自治体の起業支援金／補助金／起業支援融資（の充実） 117 6.6%

3 税制補助（起業応援税制の充実等）制度 92 5.2%

4 インキュベーション施設の利用 46 2.6%

5 自治体・公的機関（商工会など）の運営するセミナーへの参加 83 4.7%

6 NPO法人・民間団体の運営するセミナーへの参加 53 3.0%

7 友人・知人への相談 155 8.8%

8 家族・親戚への相談 146 8.3%

9 起業経験者への相談 123 7.0%

10 自治体・公的機関への起業・経営相談 28 1.6%

11 NPO法人・民間団体への起業・経営相談 20 1.1%

12 起業に伴う各種行政手続きに係る支援 30 1.7%

13 起業関連のビジネスコンテストや表彰制度等、技術やスキルなどを向上させる機会（の充実） 12 0.7%

14 起業家や同業者等と交流できる支援ネットワーク構築 24 1.4%

15 インターネット等による起業・経営に関する情報提供 129 7.3%

16 シェアオフィス・コワーキングスペース・民間のオフィス（の充実） 12 0.7%

17 事務機器等のレンタルサービス（の充実） 13 0.7%

18 事業資金の調達に対する支援 37 2.1%

19 育児・保育支援制度（の充実） 9 0.5%

20 医療・福祉の制度（の充実） 22 1.2%

21 人材確保のための支援 20 1.1%

22 販路開拓のための支援 12 0.7%

23 その他 3 0.2%

24 特にない 442 25.1%

全体

全体
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質問65 起業にあたって重要・必要だと感じる制度・手段を上位５つまでお答えください。

回答数 構成比

3,292 100.0%

1 国の起業支援金 425 12.9%

2 自治体の起業支援金／補助金／起業支援融資（の充実） 399 12.1%

3 税制補助（起業応援税制の充実等）制度 318 9.7%

4 インキュベーション施設の利用 93 2.8%

5 自治体・公的機関（商工会など）の運営するセミナーへの参加 136 4.1%

6 NPO法人・民間団体の運営するセミナーへの参加 75 2.3%

7 友人・知人への相談 136 4.1%

8 家族・親戚への相談 150 4.6%

9 起業経験者への相談 203 6.2%

10 自治体・公的機関への起業・経営相談 113 3.4%

11 NPO法人・民間団体への起業・経営相談 53 1.6%

12 起業に伴う各種行政手続きに係る支援 200 6.1%

13 起業関連のビジネスコンテストや表彰制度等、技術やスキルなどを向上させる機会（の充実） 61 1.9%

14 起業家や同業者等と交流できる支援ネットワーク構築 118 3.6%

15 インターネット等による起業・経営に関する情報提供 167 5.1%

16 シェアオフィス・コワーキングスペース・民間のオフィス（の充実） 42 1.3%

17 事務機器等のレンタルサービス（の充実） 35 1.1%

18 事業資金の調達に対する支援 152 4.6%

19 育児・保育支援制度（の充実） 37 1.1%

20 医療・福祉の制度（の充実） 40 1.2%

21 人材確保のための支援 54 1.6%

22 販路開拓のための支援 70 2.1%

23 その他 2 0.1%

24 特にない 213 6.5%

全体

付表22




